



一名警察的年关牵挂

□ 韩秀媛

腊八节过后，北方小城的年味渐浓起来。虽是“三九四九打骂不走”的时节，年货市场却人头攒动，彩灯闪烁。冻梨、冻柿子、冻花红成筐成堆，大虾酥、高粱饴、不老林色彩缤纷，新做好的大豆腐白嫩嫩，颤巍巍，冒着香甜的热气，刚出锅的大麻花、大果子、黏豆包泛着诱人的光泽。这边有人用喷枪燎着猪头，那边便有人喊“杀猪菜好了，十元一份……”我心里装着事儿，顾不上仔细观看，在一家日杂店买了几副对联，往包联的住户家走。

快过年了，我惦记着那些住户，尤其是那几位独居老人。在这近百户居民中，一半以上是回迁户，大多数家庭情况我都掌握。

想起三年前局里启动“一线一战、强基兴警”工程，入户宣讲时我就颇有感慨：人和人之间的沟通，说难不难，说易不易，难的是一次一次上门却见不到人，难的是推开门对方眼中的戒备。但只要能敲开门，讲明目的，诚挚地递上一张民警联系卡，再坐下来唠唠家常，讲讲常见案例，和一个家庭的联系就建立起来了，一来二去，时间久了，熟悉了，就变成亲人一般，心里便放不下了。

正因心里有了这份放不下的牵挂，年前的走访才显得格外要紧。那天我先到赵大爷家送春联，赵大娘拉

着我的手，热络地说话。老两口都八十多岁了，经常往医院跑，儿女还都在外地。一个周日中午，赵大爷打来电话，气得直喊，他说闺女呀，我遇到这么个事儿，也不知道找谁，气得血压都上来了！原来赵大爷有一处空置的老房子，冰箱还用着。一次回去发现电闸被人拉了，冰箱里的冻货掉到了地上。他想可能是对门装修工人误拉了电闸，于是在电表箱上贴了张纸条提示。几天前赵大爷回老房子，发现电闸又被拉了，冰箱里女儿置办的价值千元的年货都毁了。老人认为还是对门装修工人干的，可又没有证据，也联系不到对门的房主，又急又气。我说大爷您别急，我找找派出所。过了一会儿所长回话说，老房子电表箱房间号标识不清，装修工人索性把两户电闸都拉了下来。经过派出所调解，对门的房主任主动给老人赔礼道歉并愿意赔偿损失。闹心事很快解决完了，老人的气也消了，没要那钱，说今后得和这样的好邻居好好相处！看到这样的结局，我向所长连连致谢，赞叹他们处理矛盾纠纷有经验、有温度。所长说，做群众工作，得和老百姓交心，心里始终有一杆秤，加上十年如一日的基层磨炼，再难的事情都能解决。

带着赵大爷家事情圆满解决的暖意，我叩响了李阿姨家的门。李阿姨的儿子、儿媳常年在外地做生意，能干的李阿姨既照顾候卧床的老伴儿，又得照顾上中学的孙子。见李阿姨忙着做饭，我放下春联，同他们告

别的李阿姨并不知道，我曾给她儿子小刘解了一个心结。有一天深夜，小刘打来电话，痛苦焦灼地向我求助。他说姐，我好几宿没睡了，生意赔了钱、有家回不去不说，儿子又摊上那事儿，想死的心都有……原来儿子玩手机游戏时，被队友诱导裸聊并拍了视频，对方还获取了儿子手机通讯录，向儿子勒索钱财，否则就将视频发给老师和同学，儿子吓得不敢上学。第二天一早，我急忙向反诈民警求教对策。民警出招，遇到这种事情要马上报警，固定犯罪证据，接下来要采取冷处理，不理会对方，更不能给对方转钱。过了半个多月，小刘又打来电话说，儿子已经恢复到常态，那件事情没有再继续发展，向我千恩万谢，不然这个家就毁了……我说我只是尽了一名人民警察应尽的职责，对遇到困难的人拉上一把，雪中送炭会比锦上添花更有意义。

送温暖有时也意味着提个醒。接下来我来到单身文艺女青年家，敲门没动静。我把几本文学杂志放在门口鞋柜上，夹上一份预防电信诈骗宣传手册。她会知道是我来过。想起有一天晚上，她幽幽地对我说，有个不错的男人，约她去南方某市见面。她沉默了几秒坦言道，她和他在网上相识，男人很帅很体贴，是南方某证券公司基金经理，对她相见恨晚，想要和她在一起。她有些迟疑，刚认识一周，是不是进展得太快了？我反问她，都是有工作的人，他能放弃一切到你这里，还是你

能辞职到他那里？她说，都不能。我说，“那不妨多观察对方一段时间。现在打着婚恋幌子骗财骗色的案例不少，涉及钱财的事情可得谨慎，你没往哪个账户转钱吧？”她说没有。她好像突然从梦中清醒过来，轻声地说，那我把他拉黑吧……

走访结束时，天色已暗。类似的求助或感谢的画面，一幕幕刻画在记忆中，一件件事情的发生和解决也在拓宽我对社会和人性的认知。他们将隐藏的秘密向我倾诉，将人性的脆弱向我展示，不因是我，而是对人民警察头顶上警徽的敬重，是对人民警察庄严承诺的回应，那份信任是金钱和地位换不来的，是人与人之间最弥足珍贵的情义。

北方冬天的夜来得很快，手中的春联还没送完，夜就像照相机接下的快门，“咔嚓”一下就黑透了。小区楼道里，飘起饭菜的香味。爱人问我几点回家，吃过饭好去超市买点年货。我说，今年过年想吃点怀旧的，吃点小时候吃的冻梨、冻柿子、冻花红、大虾酥、高粱饴、不老林。我说真想到从前单纯、简单的日子，“从前的日子变得慢，车、马、邮件都慢，一生只够爱一个人……”他说，还是快点吧，先填饱肚子再想诗和远方。一会儿买点猪皮，过年煮点皮冻，炖几个猪蹄，老人和儿子都乐意吃……

(作者系黑龙江省绥化市公安局民警)

奔丧请假未获批是否算“擅自离岗”

假，事后以劳动者擅自离岗、严重违反规章制度为由径行解雇，属于违法解除劳动合同。

来源

北京市第三中级人民法院(2025)京03民终9422号民事判决书

审判长:程惠炳 审判员:阮方 审判员:张鹏飞

法官助理:谢渊 田艳飞

书记员:赵宇

案件背景

2023年4月8日，乔某入职某养老中心，岗位为厨师。

同年8月19日，乔某亲哥哥病危，乔某在微信上向某养老中心后厨经理高某请假15天，高某表示批不了这么长时间的假，后乔某表示可以申请不带薪的假期。8月20日晚，乔某哥哥去世，乔某向高某发微信称“高经理，我原来是想明天再干一天的，现在看来不及啦，今晚就回去了，准备明早坐火车走，所以向你请假。”8月25日下午，乔某再次向高某发微信称，“高经理，我现在正在回京的路上，明天上班”，高某回复称，“下周来找我，写辞职信，明天不用进公司。”

8月28日，某养老中心向乔某发送辞职信，载明：“乔某8月21日在未告知病危人员与乔某的亲属关系、未出具医疗卫生部门诊断结果、公司未做好相应工作安排且未获同意的情况下，擅自离岗至8月25日。公司

综合上述因素经研究决定予以辞退乔某。”

乔某认为某养老中心构成违法解除，经仲裁后诉至法院，请求某养老中心支付违法解除劳动合同赔偿金等。

某养老中心辩称，虚假主要适用于直系亲属，乔某哥哥去世请假不在法定范围之内，且乔某未经同意请假，影响了工作的正常开展。

北京市第三中级人民法院审理后认为，解除劳动关系是对劳动者最为严厉的惩戒措施，将使劳动者丧失现有的工作，故须综合用人单位的业务性质、劳动者违纪情形以及给单位可能造成的损失或影响，适用其他惩戒措施的行为等方面对解除行为的合理性予以审查。乔某亲哥哥病危去世，向单位提出请不带薪的事假，用人单位不予准假，事后以劳动者擅自离岗、严重违反规章制度为由径行解雇，有违公序良俗，在不存在其他合法解除劳动合同事由的前提下，某养老中心的该行为构成违法解除劳动合同。

据此，北京三中院对本案终审后判决某养老中心构成违法解除劳动合同，应向乔某支付违法解除劳动合同赔偿金7000余元。

承办法官后语

就业是最基本的民生。党的二十大报告要求，健全劳动法律法规，完善劳动关系协商协调机制，完善劳动者权益保障制度。“十五五”规划建议进一步指出，要完善劳动标准体系和劳动关系协商协调机制，加强劳动者权益保护，营造公平有序就业环境。

“本案的审理核心，在于平衡用人单位用工管理权

与劳动者合法权益，尤其要考量公序良俗在劳动关系中的价值导向。”本案承办法官程惠炳表示，劳动争议案件的审理不仅要明辨是非、定分止争，更要发挥司法裁判的价值引领作用，平衡劳资双方的合法权益。

程惠炳解释称，解除劳动关系是对劳动者最为严厉的惩戒措施，关乎劳动者的生存权益与职业发展。用人单位行使该项权利必须审慎而为，不能脱离“善意、宽容、合理”的基本原则，更不能违背公序良俗的基本要求。

亲人离世奔丧是人之常情，是中华民族重视亲情的传统美德体现，亦是公序良俗的重要内容。本案中，乔某在亲哥哥病危之际紧急请假，已清晰说明事由并主动申请不带薪事假，其行为既无规避劳动义务的主观恶意，也符合中华民族重视亲情的传统美德，具有充分的合理性与紧迫性。某养老中心作为用人单位，在知晓员工亲属病危的紧急情况下，既未合理考量事假的特殊性，也未尝试通过调整工作安排等方式化解用工矛盾，反而直接以“擅自离岗”为由径行将乔某辞退，该行为既缺乏对劳动者基本权益的尊重，也违背了社会主义核心价值观中友善、和谐的价值导向。

本案依法判决某养老中心构成违法解除劳动合同，既保障了劳动者的合法权益不受侵害，也为用人单位的规范管理提供了明确指引。

和谐劳动关系的构建，需要劳资双方的共同努力：一方面，用人单位应树立“以人为本”的管理理念，将规章制度的刚性约束与人文关怀的柔性温度相结合，在行使管理权时多一分理解与包容；另一方面，劳动者应恪守职业操守，遇到紧急情况时应及时与用人单位沟通，在维护自身权益的同时，共同维护劳动关系的良性发展。

红梅映雪

□ 张润东 文/图

旭日映雪 马踏飞燕 春在 冬的孕育中浪漫 飘进梅香里的灿烂 润泽了中华民族的精神家园 马蹄惊醒冰封的金印 在雪原盖上崭新的年轮 冰凌是时光垂落的琴弦 弹奏冬日的家国气象万千 看红梅在枝头淬火 把寒冬烧成最美的颜色 每一瓣都是春天的印章 摆在大地的素笺上 宣告春天的力量

(作者系河南省驻马店市公安局民警)

水调歌头·生态法研究室微吟

□ 刘洪岩

厉彦林

大寒时节，我初到海南亚龙湾。因困惑找不到一条明确的人行道，却参与了一场未曾料到的约定。

柏油公路两侧，直接就是热带树林。行人若想步行，只能踏入那些由沙土、草根和落叶自然铺就的林间小径。这条小路在亚龙湾路与六盘路两旁，高洼不平，蜿蜒在柳树、榕树与棕榈树撑起的绿荫之下，散尾葵、三角梅等从旁逸出，形成独特的景观。不远处就是亚龙湾天堂热带森林公园、世界玫瑰谷、奥特莱斯商场和众多高档休闲场所。这里的一切似乎都经过精心设计，唯独“人该如何步行”这个问题，被交给了某种更古老的原则。

那天，我独自走在小道上，突然沉闷的鼻息声从灌木深处传来，接着一个庞大的金黄色轮廓，缓缓从棕榈树后冒出，原来是一头黄牛！接着又是一头，后面还跟着蹒跚的小牛犊，一共五头。它们不像我记忆中在田埂上奋力拉犁的耕牛，而是带着一种主人公然闲适的神气，在自己的领地自由踱步。

这里仿佛正在生效一种人与自然的古老约定。牛群停驻，低头啃食青草或树叶，对近在咫尺的公路与车流毫不在意，行人见状，则自然驻足，或微笑或绕行。路上散落的深褐色牛粪团，或干涸、或新鲜、或被踩踏，宛如为这份约定盖上了沉默而实在的印章。

亚龙湾的约定

我向一位黎族环卫工人打听。他咧嘴一笑告诉我，牛是附近村民散养的，“以前是耕牛，现在是肉牛啦”。顿了顿，轻声补充，“有的能活到年底。”话里透出它们最终的归宿。

我看到了相约的两面：一面是“草木时间”。它以牛的反刍节奏、牛蹄的起落、草木枯荣的循环来计量，挽留人间烟火气。黄牛行走时，彷彿道路仍是它们粗鄙记忆中的田埂。它们的慢，是一种生长和存在为目的的悠闲韵味。

另一面是“车轮时间”。它以引擎的转速、柏油路的里程、计时器的数字来标记，洋溢出现代化的气息。

汽车飞驰，目标是效率、抵达与发展。红色横幅上“建设海南自由贸易港”的字样，在阳光下宣告着一种雄心勃勃的奔跑。

奇妙的是，这两种时间并未矛盾和冲撞，而是并行。

公交车与小轿车会为横穿马路的牛群静静停下，短促的鸣笛不像催促，更像一声长叹。牛群不抵触现代设施，啃食某单位门前的三角梅时，招来了门卫无关痛痒的驱赶，如同心照不宣的复习某些条款，牛只平静地抬头望望，从容自在地走向下一片绿地。

我去超市买水果

返程时，又遇到了这

群黄牛。那小牛犊抬

起湿润的鼻子，目光

越过草丛，精准地落在我手中那朵色彩鲜亮的水果上。我们大约隔着十步远，空气里只有风吹棕榈叶的沙沙声。在对视的那几秒里，时间仿佛被拉长。它的眼睛又大又黑，满是好奇，也许是一种天真的索求。

它突然带着一种稚拙的欢快，小跑着向我奔来。我的心猛地一跳，不是对牛这种牲畜的恐惧，而是遭遇一种毫无契约的鲁莽亲近时，下意识地溃退。我挥起水果袋防身驱逐它。它仿佛读懂了我的陌生与拒绝，没有愤怒或哀伤，前蹄在半途迟疑地落下，昂起的头颈慢慢垂低，重新盯上身边一株小黄杨肥美的绿叶，平静地咀嚼起来。

我边漫步，边思索这份约定的源头。这条路，本

是一位沉默的见证者。它的记忆里，压着牛车的木轮辙印、拖拉机的第一声轰鸣，也许还有一位少女第

一次穿高跟鞋在此震脚时的身影，以及台风如何狂暴地连根拔起那棵高高的棕榈树。它的记忆，就是这片土地关于年轮、契约的序章。

也许，未来不在乎抹去哪一条来路，或消灭哪一种声音。而是自覺承认，牛铃的慢版本就是现代轰鸣

交流曲中一个不可或缺的低声部。蹄印与车辙，并非

先后交替，而是并列同行，在奔向世界的新的跑道上，为一种古老原始的“慢”保留合法的路权。这不是倒退，而是一种文明的厚度；在书写全球规则的间隙，允许牛铃摇碎一片斜阳，这不是低效，而是一种诗意的留白。

那晚，我与妻子踏着月光，再次走上这条泛着

微光的小路。我们的脚步很轻，正叠印在无数先

辈的足迹上——牛的、人的、历史的。每一步都

知道泥土的松软、草叶的韧性，还得小心分

辨牛群留下的或新或旧的印迹。

这条小路在沉默诉说一个约定：我们走得再快再远，故乡从来没有消失。当你回头，那椰林、蕉风、牛哞和悠长的老时光，都还在老地方等着你。

亚龙湾这条小路，本身就是这条古老约定的细长信

笺。时光一直守着它，我们每一个路过的人，都落脚

为证。

漫画/高岳

（作者系中国社会科学院法学研究所生态法研究室主任）



图为中国社会科学院法学研究所生态法研究室主任



漫画/高岳